

美德松口给乌坦克 俄新型机器人“亮牌”

北约军援升级 战事面临关键节点

德国与美国25日决定,分别向乌克兰提供德制“豹2”主战坦克和美制“艾布拉姆斯”主战坦克。这意味着,美德在对乌提供关键性重型武器方面,开了“绿灯”。对此,俄罗斯反应强烈。26日上午,俄罗斯对乌克兰发动新一轮空袭,乌克兰各地响起空袭警报。有分析认为,这或将成为俄乌冲突的关键节点。



◀ 基辅市政部门修复空袭中受损的电力设备

▶ 俄军战斗版“马克”机器人将投入使用
本版图片 GJ



德国被美“拉上船”

一段时间以来,德国对于援乌德制主战坦克方面,总被北约盟友批为“小组里最不积极的一员”。然而,在美国和北约盟友的施压之下,德国的态度出现了反转。

之前,美国一直以维护成本高等理由拒绝向乌提供“艾布拉姆斯”主战坦克。但德国的态度一直又是“美国先上,我们再跟”。美国五角大楼官员表示,欧洲国家不愿在没有美国“表率”前提下采取任何行动。

美国议员迈克尔·麦考尔表示,美国政府可以通过宣布提供“艾布拉姆斯”坦克的计划来“欺骗”德国,为柏林派遣德制坦克打开大门。另有分析称,美国派遣“艾布拉姆斯”坦克只是“拉德国人上船”的一种方式。

“红线”已成过去式

面对西方的“坦克联盟”,俄罗斯表达了强烈的愤怒。普京发言人佩斯科夫认为,这完全是“一个灾难性的计划”。俄罗斯驻德国大使涅恰耶夫则指责德国及其西方盟友对外交方式解决冲突不感兴趣,相反,他们正让冲突升级,“红线”已成过去式。

维也纳军事安全与军控问题谈判俄罗斯代表团团长康斯坦丁·加夫里洛夫称,“豹2”坦克等武器可配备含铀元素的穿甲弹,如果北约制造的这种弹药被提供给基辅,“将被俄方视为对俄罗斯使用核脏弹,并将导致所有(可能的)后果”。

除了言语警告升级,俄罗斯也准备亮出新型“杀器”。26日,俄罗斯航天局前局长德

米特里·罗戈津表示,将于2月在乌克兰特别军事行动区投入使用的战斗版“马克”机器人,能够自动检测并打击乌军的武器装备,包括德制“豹2”主战坦克和美制“艾布拉姆斯”主战坦克。

激化矛盾美获利?

西方祭出新一轮升级版对乌援助,俄乌局势究竟会往何处去?

眼下,俄罗斯在顿巴斯地区获得军事主动。乌方多次表示需要更多的主战坦克加入战斗。对于美德坦克的到来,乌克兰人自然兴奋不已。乌克兰总统泽连斯基称:“这是通往胜利之路的重要一步。”但美国有线电视新闻网(CNN)分析称,俄乌任何一方都无法很快感受到春季攻势的实际影响。毕竟,

美国约一个月前承诺提供的“爱国者”导弹防御系统,都还未到货。

《国会山报》预计,美制“艾布拉姆斯”坦克至少在秋季前都不太可能抵达乌克兰,而乌克兰也需要数月才能收到德制“豹2”坦克。

即便坦克大战尚未一触即发,西方国家加大军援力度的行为,依然让这场冲突的未来愈加扑朔迷离。

《纽约时报》认为,主战坦克这一重型武器从欧美输出,美国及北约盟友似乎离与俄罗斯的直接冲突又近了一些。CNN表示,“这意味着西方国家并不担心踩到俄罗斯的‘红线’。”有分析人士指出,美国拉德国“上船”,除了企图“组团”打击俄地面作战部队之外,更深层的目的,是激化整个欧洲与俄罗斯之间的矛盾,最终让自己获利。 本报记者 王若弦

美驻俄首位女大使到任

有望改善人手短缺现状

新华社上午电 美国驻俄罗斯大使馆26日说,美驻俄首位女大使琳恩·特雷西已经到任。美方表示,特雷西的主要任务之一是改善使馆人手短缺的现状,恢复发放签证等基本业务。

特雷西生于1964年,俄语流利,大学时主修苏联研究,曾任美国驻亚美尼亚大使,并在美国驻俄罗斯和一些中亚、南亚国家使领馆有过常驻经历。

俄罗斯卫星通讯社报道,长期以来,美驻俄大使馆以人手短缺为由暂停领事服务,包括发放签证。

俄外交部副部长谢尔盖·里亚布科夫23日说,俄美双方都希望美驻俄使馆运作恢复正常,但就如何达成这一目标存在分歧。按他的说法,俄方所提条件与美方“大为不同”。

俄驻美使馆23日说,特雷西赴任前与俄驻美大使阿纳托利·安东诺夫在美国首都华盛顿会面。美方在会谈后说,双方没有讨论有关乌克兰局势任何形式的谈判解决方案。

美国前任驻俄罗斯大使约翰·沙利文于去年9月任满回国。

巴勒斯坦宣布停止与以色列安全协调

新华社拉姆安拉1月26日电 巴勒斯坦26日宣布停止同以色列进行安全协调,以回应以色列军队当天在约旦河西岸打死9名巴勒斯坦人。

当天早些时候,以军在约旦河西岸北部城市杰宁与巴勒斯坦人发生冲突,打死9名巴勒斯坦人。巴勒斯坦总统阿巴斯宣布召开紧急会议商量对策,并下令在巴全境为遇难者降半旗哀悼三日。

推进地区共同货币体系减少对美元依赖

巴西阿根廷倡议创建“南美欧元”

巴西和阿根廷两国领导人表示,两国正研究发起南美洲共同货币。专家认为,创建南美洲共同货币的倡议,彰显拉美主要经济体寻求推动地区经贸发展与融合、促进地区一体化、减轻对美元依赖的意愿。

巴阿推进共同货币讨论

巴西总统卢拉24日出席在阿根廷首都布宜诺斯艾利斯举行的第七届拉美和加勒比国家共同体(拉共体)首脑会议。

卢拉到访当日,阿根廷《侧影报》刊登两国总统题为《重启阿根廷和巴西战略同盟》的联合署名文章说,巴阿双方决定推进有关南美洲共同货币的讨论,以推动金融、商业等领域往来,降低运营成本,并提高应对外部冲击的能力。

卢拉和阿根廷总统费尔南德斯会后一致表示,希望强化南方共同市场(南共市)的作用,重新激活南美洲国家联盟,推进有关建立南美洲共同货币的讨论。卢拉表示,拉美国家间经贸往来应减少对美元的依赖,建立南美洲共同货币体系是十分现实且必要的。巴西建议将新货币命名为“苏尔(sur)”。

巴阿两国领导人的倡议得到其他拉美国家的响应。委内瑞拉总统马杜罗表示:“我们支持创建共同货币的倡议,委内瑞拉已经做好准备迎接拉丁美洲和加勒比地区的独立、团结和解放。”

加强融合提振经贸形势

分析人士指出,当前巴西和阿根廷双边贸易受到货币问题影响,因此创建共同货币的主要目的之一是提振地区经贸形势。

巴西圣保罗大学经济学教授保罗·加拉认为,创建共同货币的目的之一在于促进巴



■ 卢拉(左)和费尔南德斯举行会晤

西和阿根廷贸易融合,传递出两国加强融合、支持南共市的意愿。

阿根廷政治经济中心主任埃米利奥·莱切尔表示,如果南美洲共同货币创建成功,像巴西和阿根廷这样拥有较大工业产能的国家将最为受益,两国国内生产总值(GDP)合计占南美洲GDP总量一半以上。

巴西瓦加斯基金会大学金融学副教授夏华声表示,共同货币的创建有望增强拉美市场在全球的政治经济影响力。鉴于大多数拉美国家都是大宗商品出口国,共同货币将使成员国在与其他经济体协商农业贸易、可持续发展等议题时处于更有利地位。

给“山姆大叔鞋里塞石子”

减轻对美元的依赖是南美洲共同货币倡议提出的初衷之一。分析人士认为,建立南美洲共同货币可以成为改变地区美元结算惯例的第一步。

法国《回声报》认为,这可能是“山姆大

叔鞋里的一颗小石子”。除了促进贸易发展,巴西和阿根廷提出倡议的另一个目标是通过经济和货币联盟来削弱美元的力量,这是在美国的后院创造一个“南美欧元”。

去年4月,巴西财政部长费尔南多·阿达与巴西经济学家加布里埃尔·加利波洛在《圣保罗报》联合发表文章指出,建立南美洲共同货币有助于保护拉美国家主权不受域外力量影响,特别是美国可能施加的制裁。

文章说,在乌克兰危机升级后,美欧使用货币武器对俄罗斯施加严厉制裁,这促使人们重新讨论货币与国家主权之间的关系。文章提出,应联合南美洲各国筹建“南美洲中央银行”,负责发行南美洲共同货币。

夏华声表示,共同货币倡议表明拉美国家试图寻找替代美元作为贸易结算货币的方式。短期内,美元仍占据支配地位;但中期来看,拉美地区贸易可能采用新结算货币,美元影响力将日益减弱。“拉美国家还可以借鉴人民币国际化经验。” 罗婧婧 钟和